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Braşovif, 11 Iulie st. v.
Nu de multu amu ci tatu ceea 

ce scria o foiă maghiară din Pesta 
— pe care o putemu număra în
tre cele mai „şoviniste“ — despre 
zadarnicile silinţe, ce şi-le dă gu
vernul u puternicei Germanii, de a 
câştiga cu sila simpatia locuito- 
riloru din Alsaţia. Simţulii popci- 
reloru, 4icea acea f6iă, este mai

timpulu, şc0la şi necesitatea póte 
se ajute aci.

Peri cuiul ü celü mai mare pen
tru Ungaria este fără’ndoială ar
mata comună, continuă „Ellen- 
zek “ . Limba acestei instituţi- 
unî este germană, simţementulu 
ei *este austriacu, tradiţiunea ei 
este duşmană Maghiarilor ü. Când 
dér secretarulü de stătu Szalavszky

puternicii ca orî-ce putere în stătu, vorbesce de unü „periculü naţio- 
şi guvernele, cari nu vorü ţinâ , nalű“, trebue să se gándésca mai 
sémá de acestü simţfi, nu vorü ânteiu la armata cesară şi regéseá. 
dobândi niciodată nimica. In privinţa acésta însă nu va puté

Totü cam acesre idei le des- îndrepta nimicü administraţia de 
făşură astăzi o foiă maghiară din statü.
Cluşiu, care se mândresce a fi j Dér fără temeiu, deşerte şi a-
iniţiatorea mişcării kulturegyle- 
tiste din Ardélü.

Vorbindü despre planulü ce-

mágitóre suntü şi speranţele, că 
prin introducerea administraţiei 
de statü se potü vindeca neajun-

lorü dela putere, de a introduce ! şurile nóstre cu naţionalităţile, es-
administraţia de statu, acéstâ fôia 
oposiţională combate părerea, ce 
a esprimat’o noulü secretarü de 
statü în ministerulü de interne, 
Szalavszky, că administraţia de

clamă „Ellenzek“.
,,Celü ce crede şi celü ce ni 

suesce, séu celü ce aştâptă delà’ 
statü orï dela Kulturegyletulü ar- 
delénü maghiarü, ca prin măsuri

statü ar fi necesară în prima liniă ■ de forţă să facă numai dintr’unü 
pentru „a salva interesele naţio- * singurü Valahü Maghiaru, acela 
nale maghiare ameninţate.“ |nu s’a gânditu nici o secundă asu-

De unde şi pănă unde, íntrébá 1 pra natúréi adevărate a cestiunei 
„Ellenzek“, despre care vorbimü, ! de naţionalitate. Abstracţiune fá
sé póte înlătura pericululu, ce am e-j céndü dela aceea, că o asemenea 
ninţă naţiunea maghiară, prin siluire contrac[ice aşe4ămintelorfl 
aceea că se delatură autonomia | patriei nóstre şi fundamentelorü 
comitatensă? j îoru, care se basézá pe libertate

Unü periculü naţionalfl 4ice şi egalitate, chiar şi numai încer- 
„Ellenzek, “ esistă pentru noi carea în direcţiunea acésta ar fi o 
numai în Ardélü, în Ungaria nebuniă, pentrucă nesuccesulü ei 
de süsü şi în Banatü. Vatra aces- j este mai multü ca sigurü.“ 
tui periculü este biserica, şcola,» Acéstá speranţă, adaugă nu- j 
pressa, societatea; în prima liniă mita foiă, o au mai alesü acelea 
însă armata comună. Apoi cum j dintre foile nóstre, cari credü că 
va puté funcţionarulu numitü alü ! numai prin maghiarisare se póte 
comitatului, se delăture relele, ce! întări statulü maghiarü. Acestea 
isvorescü de aici? Ori-cum va fi, nisuescü, ca fiă-care cetăţânfl să 
organisatü comitatulu, de vorü fi j fiă Maghiarü, nu numai cetăţănfl 
aleşi, ca pănă acuma, ori numiţi j ungarü, ci cetăţânfi maghiarü, séu 
funcţionarii lui, elu nu va puté | mai bine cjisü, nu numai maghiarü 
contribui întru nimica la vinde- în sentimente, ci şi maghiarü cu 
carea relelorü esistente; numai limba.

FOILETONULÜ  „GAZ. TRANS.“

(5)

Gianettino l’Ingrese.
Novelă veneţiană, de F. de Graudy.

(Fine)

„Signora,“ continua elü tare, „arun- 

că-ţt o privire asupra acestorü stânci 

frumóse, pe care crescü acei stejari pu

rurea verejî, asupra cascadei acestui pâ

rău, dér mai cu semă asupra acestorü 

minunaţi aloe, cari crescü acolo pe 

marginea prăpastiei“:

Dama streină îşi ridica puţină vă- 

lulu, percurse cu o privire rece roman

tica regiune, apoi ’şl lăsa ârăşl vélulü. 

Curiositatea călăuzei se potoli, mur

mura ceva de vechia púttana printre 

dinţi şi voia să plece înainte, când ílü 

întrebă dama, că óre ílü cunósce pe că- 

pitanulü de bandiţi Gianettino l’Ingrese?

„Cum sé nu’lü cunoscü ?“ fu réspun - 

sulü. „Tocmai ca pe frate-meu. Sé ve

deţi numai. Cumnatulü meu Giambattista 

are o verişoră, pe Catamia, alü cărei 

unchiu Bartolo seu Bartolino, spre deo

sebire de Bartolino celü chior, care are 

unü cumétru, pe Tomaso Spuro Vivaldi, 

unü banditü ín cóta lui Gianettino. Ve

deţi aşadâră, că trebue sé’lü cunoscü.

,Ei unde sebine, trebue să scii 

află elü de obiceiu, vréu să mă ducü la 

dénsulü.“

Călăuza înholbă ochii spăriaţî.

„Sé vă conducü la dénsulü ? Alţi 

omeni mulţ&mesctt lui Dumnezeu, decă 

Gianettino e departe de dânşii — şi d-ta

voescl___w

„După cum am cjisü* Trebue să 

vorbescü cu elü. Ce felü de omü este? 

Descri-emi’lü esactü !u

„Tínérulü se jură pe móscele făcătore 

de minuul ale patronului de Compostella, 

că elü póte şi de cincizeci de ori i-a 

dusü căpitanului bani şi lucruri din par

tea lui Filippo Ricci, unü bogatü negus

torii din Campania, şi apoi începu să is- 

toriséscá atâtea lucruri miraculóse şi 

aventurióse, íncátü damanule prea credea.

„Unü amorü vechiu, desperatü,“ 4ise 

cálőuza în sine. — „Vom petrece forte bine 

în munţi. Ce-i trece prin capü bătrânei 

acesteia. Auc|i, Signora, décá ţii atátü 

de multü la principiile bandiţiloră, tre

bue sé scii, că elü e cásétoritü.“

„Cásétoritü ?a strigă repede dama. 

„Şi cu cine?“

„Ei, cu írumósa Peppina, fiica feri

citului Peppo Ceccarelli, mortü prin spân-

„Ellénzek“ este însă de părere, 
ca o asemenea nisuinţă din par
tea autorităţilorfi guvernului şi 
legislaţiur̂ i ar face se se clatine 
basa morală, pe care stau, şi tóté 
învinuirile naţionalităţii orü contra 

j ?Iaghizilorü arü deveni gravamine 
îndreptăţite.

I Cu tote astea „Ellenzek“ nu 
desperézá, că o contopire naţio
nală se póte săvârşi, dér nu prin 
siluire, ci de bună voiă, sub pres- 
siunea ímprejurarilorü istorice. 
Aşa au devenitü şi Armenii ma
ghiari şi maghiarisarea Jidovilorü 
este acüm la ordinea

Ca să védá omulü urmările 
siluirei n’are, 4i°e „Ellenzék4 
decátü se privéscá la provincia 
Posen. Zadarnice suntü tóté pri
gonirile, zadarnică expropriarea: 
Polonulü rămâne Polonü şi nu se 
face Grermanü. Şi ca să citămtt 
numai unü faptü patentatü ofi- 
cialü: numai în 4^ele acestea 
a declaratü cancelarulü germanü 
Caprivi, că în Alsaţia germani- 
sarea nu ínaintézá, ci merge în- 
dărătfl, că stă mai rău a4i causa 
germ ani sării ca înainte cu 17 ani, 
cu tóté, că tóté autorităţile, şi 
cele comunale, suntü de 17 ani 
germane, tóté scólele suntü ger
mane, — şi totuşi nu merge.

Nu merge 4&u, şi décá nu merge 
în Alsaţia, şi mai puţinfi va merge 
în statulü ungarü. Nu va merge 
nici cu administraţia de statü, nici 
fără ea. In privinţa acésta are 
dreptate „Ellenzek“, se vede că 
’i-a mai venitü puţinfl mintea la 
capü. Se ’nşâlă totuşi amarü, décá 
mai crede astă4i în contopire.

A  trecutü baba cu colacii!

XDX3ST -A.jF’-A-K JL-
Cohgresulă de pace în Londra.

In Londra s’a întrunită congresulă 

de pace. Intr’una din şedinţele trecute 

congresulă s’a ocupată cu întrebarea,

décá bine este a se constitui jurii, a 

cărorü chiămare să fí& a hotărî asupra 

îndreptftţirei, séu neîndreptăţirei deola- 

rărei răsboiului. Intre membrii congre

sului s’au născută mari deosebiri de ve

deri şi de aceea s’a hotărîtă, ca cestiu- 

nea să se discute ârăşl de cătră ună co- 

mitetă. S’a primită* apoi propunerea de

legatului austriacă Bolesta-Kozelovski 

de-a se întroduoe cu înoetulă comerciulű 

liberii în Europa şi America. Congresulă 

s’a ocupată apoi cu cestiunea desarmâreit 

care a dată ansă la o desbatere forte 

lungă şi agitată, şi în decursulă căreia 

mai mulţi oratori au susţinută şi docu

mentată, că o desarmare generală e impo

sibilă. La urmă s’a luată următorulă con

dusă : „Congresulă se crede îndreptă

ţită a susţinâ, că íntrégá Europa do- 

resce pacea şi aştâptă cu neastémpérü 

momentulă, când va vedé odată sfîrşi- 

tulă înarmăriloră nimicitóre, care sub 

pretextă de apărare devină ună adevărată 

periculă, fiindcă ele susţină reciprooă 

neîncredere şi totodată suntă causa ne- 

cruţăriloră economice, cari stau în calea 

deslegărei problemeloră muncei şi mi- 

seriei.“

Jubileul A regelui Belgiei.

O telegramă din Bruxella spune, că 

acolo s’au începută la 20 Iulie n. ser

bările pentru jubileulă de ună pătrară 

de seoulă ală domnirei regelui belgiană 

şi pentru jubileulă de 60 de ani dela 

proclamarea independenţei Belgiei. După 

amé4l la două óre s’a desvălită în pre- 

senţa deputaţiuniloră tuturoră autorită- 

ţiloră statua celoră 8 bărbaţi de stată 

belgianl din veculă ală XVI. Regele şi 

regina nu s’au arătată în ferestrile pa

latului când a trecută pe dinaintea pa

latului conductulă. Faptulă acesta e oo- 

mentată în diverse moduri. Ministiulă 

preşedinte Bernaert şi ceilalţi miniştri 

însă au privită oonductulă de pe gale

riile diferiteloră palaturl ministeriale. 

Serbarea a avută caracterü curată oră- 

şenescă. Guvernulă clericală n’a luată 

parte.

Regele Belgiei Leopold II se bucură

zurătore, odiniórá faimosü căpitană de 

bandiţi. O drăgălaşă femeă — dér ge- 

losă ca spiritulü celü rău. Păziţi-vă de 

dânsa. Are şi doi copii frumoşi ca nisce 

ângerl.tt

Pe damă o podidiră lacrimile şi oftă 

din adánculü inimei.

„Să ve4l scenă“, 4ise în siDe băia-
tulü făcândă o strâmbătură batjocuritóre“. 

Tocmai după cum mi-am ínchipuitü eu. 

O bătrână, dér bogată femeă părăsită, 

căreia ín curéndü Gianettino ’i va tăia 

cu cuţitultt urechile. O să fiă o frumosă 

comediă, — nici pentrn cinci Paoli nu 

m’aşl îndupleca să mă lipsescă de ea.“ 

Drumul deveni din ce în cemaiprietinos 

şi mai greu de străbătut. Era un locü sălba

tică. Ici colea se mai vedeau plantaţiunl 

de pomi, stejari înalţi şi costanî stufoşi. 

Ra4ele sórelui se reflectau pe stâncile 

pleşuve. Era cam trei ore după amiadi. 

Se părea, că dama ’şl perdu orî-ce gustü 

de-a mai pune întrebări, şi din când în 

când ’i şoptia maurului, care o însoţia.

Călăuza coti din drumă la stânga şi 

lângă o prăpastie se opri întrebândă pe 

damă:

„Totă voescl să vorbesc! cu căpi- 

tanulă ?“

— „De bună sémá.“

„Décá e aşa, daţi-văjosă, lăsaţi ani- 

malulă în grija maurului. Acestă drumă 

e făcută numai pentru capre şi pentru 

tâlhari. Te rogü încă pentru ceva. Sig

nora, dămă mai bine acum léfa de că

lăuză. — Eu credă, că în ţinutulă lui 

Gianettino mai lesne întră pungile decâtă 

esă afară.“

Dama dede câteva monede de aură 

călăuzei. Acesta totă le învârtia prin 

mână, apoi fără de veste începu să sară 

de buouriă.

„D-ta trebue să fii engleză, Esce- 

lenţă!“ strigă elă. „Cine altulü ar fi 

plátitü aşa de generosă. Ah! vei fi ser

vită ca o principesă, încrede-ţi-vă în mine, 

aşteptaţi puţinO. Alergü înainte ca să vă 

anunţtt. “

Scóse o puternică fluerătură printre 

degete, apoi fugi veselă la vale. In 

câteva secunde loculă acesta sălbatică 

dete semne de viâţă; cânii începură a 

lătra tare. Deasupra prăpastiei pe par

tea cealaltă se vă4ură bandiţi sălbatici 

pârliţi de sőre, copii goi, cari cu priviri 

curióse priviau pe străina, care se apro

pia de ei. In curéndü veni şi călăuza 

scuturándü încă de departe pălăria sa 

de paiă şi strigândă:

„Veniţi, veniţi! Escelenţă, Gianet-
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în ţâră pretutindeni de simpatiile popo

rului séu. Cu totü dreptulü se 4i°e des

pre elü, că este unü domnitorü modelü. 

Sub domnirea lui a ínfloritü ţera în tóté 

priviţile şi diferitele pasiuni politice ale 

partidelorü le-a sciutü mulcomi totdeuna 

şi pretutindeni.

Belele Milan şi Regina Natalia remânft di
vorţaţi.

In 11 Iunie v. a cerută regina Na- 

talia, ca sinodulü episoopescü sérbescü sé 

ia o decisiune sinodală asupra scrisorei 

Metropolitului Teodosiu dela 12 Octom- 

vre 1888, prin care s’a pronunţată divor- 

ţulă între Regina şi Regele. Regele 

Milan, aflândă despre pasulü reginei, a 

adresatü Metropolitului Michaila, preşe

dintelui sinodului, o scrisóre, ca sé-i dea 

o copiă de pe decisiunea ce o va lua si

nodulü. In 5 Iulie y . regele Milan primi 

copia decisiunei sinodului, care <̂ ice, că 

cestiunea fiindă resolvată, sinodulü nu 

mai póte intra în desbaterea unui faptü 

ímplinitü definitivü. Metropolitulü Mi- 

chailü şi episcopulü Hieronim aveau la 

ínceputü intenţiunea sé între ín meritulü 

causei, dér au renunţattt la acésta ín 

urma intervenirei regenţilorii. Astfelü 

afacerea divorţului pare a fi terminată.

Episcopi bulgari în Macedonia.

Prin nota, ce a adresat’o Porţii, gu- 

vernulü bulgarü cerea doué lucruri: re- 

cunóscerea prinţului şi regularea cestiu- 

nei episcopatului bulgarü în Macedonia. 

Cererea din urmă s’a ímplinitü. Sulta- 

nulü a publicatü o iradea, prin care se 

institue episcopi bulgari în Ueskűb, Kö- 

prülü şi Ochrida în Macedonia. După 

tótá aparenta, guvernulü bulgarü a fostü 

sprijinitü ín acéstá cestiune de alte pu

teri europene, se 4i°e de Austro- 

Ungaria, Anglia, Germania şi Italia, 

care au arátatü, că ar fi periculosü a 

lăsa sé se adune materii esplosive în 

Armenia, Bulgaria, Creta şi Macedonia. 

In Macedonia suntü necesare reforme 

serióse, décá Turoia nu vré sé ajungă 

într’o situaţiune, din care n’ar mai pute 

eşi uşorfi. In Bulgaria e mare entusiasmü 

pentru acestü succesö. In acésta cei din 

Sofia védü o schimbare favorabilă în 

atitudinea Turciei faţă cu intrigile ru

sesc! şi credü, că ínouréndü se va resolva 

şi cestiunea recunóscerei principelui. 

„Nord“ din contră 4i°e> abdicarea 

prinţului Ferdinand e numai o cestiune 

de timpü.

Cestiunea jidovilorü în Rusia.

Se pare, că cestiunea Jidovilorü în 

Rusia intră într’o nouă fasă. Se vor- 

besce, că guvernulü are de gándü sé 

înfiinţeze şcole de meserii pentru jidovi, 

folosindü pentru acestü scopü o parte 

din capitalulü dăruitfi de br. Hirsch. 

Prin promovarea profesiunilorü între ji-

dovl, guvernulă vr6 să pună stavilă 

sporirei inteligenţei jidovescl. Şc61ele de 

meserii voră ave deci două probleme de 

împlinită: a cultiva pe jidovi pe unii 

tăremă, pe care potii ave mari folose, 

mai aleşii în provinciile vestice ; de altă 

parte a înlătura concurenţa, ce ameninţă 

pe inteligenţa rusă din partea inteligen

ţei jidovescl.

Muntenegrenii şi Âlbanesii.

Foia oficială din Cetinje publică ună 

raportă dela graniţa, unde au fostă în- 

căerărl între Muntenegreni şi Albanesî 

pentru nisce locuri de păşune, în care 

se 4ice, că Edhem-paşa, după-ce a îm

prăştiată 6000 de Albanesî renitenţî, a 

apărută la Skipetari. La graniţă, lângă 

Andrievica, a fostă o cordială întreve

dere între paşa şi prefectulă muntene- 

grenă dela graniţă, Yukoticl. Liniştea e 

restabilită şi pacificarea teritoriului dela 

graniţă terminată. Trupele muntenegrene 

rămână la graniţă. Se proiecteză a se 

construi forturi la graniţă.

Austro-Ungaria şi Rusia.

Foile rusescl se ocupă de visita, ce 

o face împăratulă germană Ţarului. „No- 

voje Vremja“ 4i°e> c& Austria, căreia 

i-se face imposibilă acum desfăşurarea 

planuriloră sale balcanice, are motivă 

să fiă neliniştită. In ce va consta schim

barea politică, ce se aşteptă după visita 

împăratului, nu scie nimenea ; esistă însă 

convingerea, că politica Rusiei va ră

mâne neschimbată. „Novosti“ recomandă 

Rusiei să iasă din pasivitate. Raportu

rile politice arată necesitatea d’a’i în

chide Austriei calea cătră Salonică, în-' 

chiândă Rusia alianţe cu Serbia, Bul

garia, Muntenegru şi România.

Descoperiri în palatulü Anitşkow.
piarulă „Matin“ primesce scirea ur- 

mătore din Petersburg:

In urma unui ordină ală Ţarului, se 

lucră cu mare activitate la instalarea lu- 

minei electrice în palatulă Anitşkow, îu 

care loouesce Ţarulă când e în Peters

burg. Conducerea gazului se depărteză, 

şi tóté ţevile de sub pământă se scotă 

afară. Lumina electrică se va conduce 

dintr’o căsuţă din curtea palatului prin 

ajutorulă maşineloră celoră mai bune şi 

mai escelente. Cinci mii de lampe nor

male voră ilumina palatulă. Cu supra

vegherea iucrăriloră şi cu esecutarea pla

nuriloră a fostă însărcinată colonelulă 

de marină Smirnow. Elă şi-a luată asu- 

pră-şî îndatorirea, ca pănă în Octomvre 

instalaţiunea să fiă gata.

Cu ocasiunea săpărei gropiloră s’au 

întâmplată două incidente caracteristice, 

în urma duoră descoperiri, dintre car! 

celă dintâiu e misteriosu, er ală doilea

lesne de înţelesă. Intr’ună colţă de piv

niţă la adâncime de ună metru s’au gă

sită scheletele bine conservate ale duoră 

copii nou născuţi. Descoperirea acésta 

a dată ansă la multe presupuneri, cari 

de cari mai absurde. A  doua descope

rire, lesne de esplicatö, are o mare în

semnătate. Când se tăi ară ţevile de gază 

din odaia de lucru a Ţarului, s’a desco

perită sub odaiă o gaură, jură’împrejură 

închisă cu zidă, în mijloculă căreia s’a 

aflată o outiă de tinichea, din care por- 

niau doué sîrme de cupru, asemenea 

acelora, cari servescă pentru conducerea 

electricităţii. Cutia era golă, totuşi se 

presupune, că intenţiunea era de a omorî 

pe Ţarulă; atentatulă ínsé s’a zădărni

cită prin împrejurări neprevé4ute. Orî 

cum ar fi, e uimitoră, cum de s’a putută 

săvîrşi o aşa lucrare în paiaţă, fără ca 

să afle ceva personalulă celă numărosă 

ală palatului. De sine se înţelege, că 

s’au luată mésurl, ca sé se tăinuiască 

aceste descoperiri, ínsé cu tóté acestea 

secretulă s’a divulgată. Astă4l vorbesce 

tótá lumea despre întâmplarea din pala

tulü Anitşkow.

SCIRILE plLEL
Corulü Metropolitanii din Iaşi sub con

ducerea d-lui Gavriilu Musicescu va da 

concertulü, oe l’amü anunţată erl, Joi 

în 12 (24) Iulie a. c. în sala cea mare 

a otelului Nr. I cu următorea programă: 

Partea I.

1. Concertulü ală doilea „Inoiesce-te 

noule Ierusalime“ de Musicescu. 2. „Verdi 

Prati“. Aria din opera Alcina (Haendel 

1685—1759) de Haendel-Musicescu. 3. 

„Copii ai patriei iubite“. Imnă. de A. 

Naum, musica de G. Musicescu. 4. „ Aria 

di Chessa“ (Preghiera) musica de Stra- 

della-Musicescu.

Partea II.

5. „Finalulă ală III-lea din Opera 

„Muta de Porţiei.“ 6. „Serenadă“, poesiă 

de M. Eminescn, coră de bărbaţi de 

Flondor T. 7. „Résai lună.“ 8. „Nevasta 

care iubesce.“ Cântece naţionale armo- 

nisate de G. Musicescu.

Partea III.

9. Doră dorule, 10. Stăncuţa, 11. Iléna 

12. pi-s’a badea c’aveni. Cântece na

ţionale armonisate de G. Musicescu. — 

Preţurile: Loculă I (cercle) 1 fl.; loculă 

ală II-lea 70 cr. Locă numerotată pe 

galeriă 50 cr. Intrare-parterre 40 cr. 

Bilete se potü căpăta în librăriile H. 

Zeidner şi N. Ciurcu şi sera la cassă. 

Inceputulü precisü la 6l/2 óre sóra.
*

* *
Maiestatea Sa în Dobriţinti. Se scrie 

din Dobriţină, că acolo se facü mari 

pregătiri pentru primirea Maiestăţii Sale,

t

pe 4iua de 14 Septemvre n. Maiestatea 

Sa va fi încuartirată în edificiulă primă

riei oraşului.
*

* *
0 nouă medaliă militară cu coronă a 

creata M. Sa cu numirea „signum lau- 

dis“ şi se dă pentru merite câştigate 

înaintea inimicului.
*

* $

Pestrea archiducesei Maria Valéria.
O foiă vienesă spune, că Maiestatea Sa 

ar fi stabilita 4eŝ rea archiducesei Maria 

Valéria în sumă de 2 milióne fl. Afară 

de acesta părechea prinţiară va primi 

încă alte 500,000 fl., décá archiducele 

Franciscü Salvador va locui stabilă în 

Viena şi decă îşi va cumpéra acolo unü 

paiaţă.
*

* *

Baroni unguri falsificatori de poliţă.
Br. Iulius şi Bela Vecsey au fostă ares

taţi în 18 Iuliu séra de poliţia din Pasta 

pentru falsificare de poliţe, subscriindă 

ca trasantă pe ună proprietară bine 

acreditata din provinciă, Ioseph Irsay, 

er br. Bela Vecsey figurândă ca accep- 

tantă. Poliţa era de 2000 fl.
* .

* *
ConcursÜ. Cu începutulă anului şco

lară 1890/91 suntă de conferită două 

stipendii de câte 500 fl. din fundaţiunea 

„Moga* pentru studiulă de filosofiă ori 

de drepturi. Aspiranţii la aceste sti

pendii au să-şi aşternă suplicele la con- 

sistoriula archidiecesana în Sibiiu pănă 

la 10 Augustă a. c. calend. vechiu, aclu- 

dândă documentele următore: a) atestată 

dela oficiulă parochială din comuna, la 

care aparţină, despre aceea: că suntă 

Români greco - orientali; 3) testimoniu 

şcolastică despre progresulă făcută în 

studii în anulă din urmă, respective tes

timoniu de maturitate; c) atestată me

dicală, că suntă trupesce săn0toşî; d) 

atestata dela primăria comunală despre 

posiţiunea socială a părinţiloră séi şi 

despre starea loră materială; e) even

tuală alte atestate recomandatóre.

Suplicanţii au a numi în suplicele 

loră tot-odată şi institutulă de învâţă- 

mântă, la care voescă a-şl face studiile.
*

* *

Intimpinare. La invinuirile, ce i-s’au 

făcută în Nr. 143 ală fóiei nóstre, co- 

respondentulă „Bungărdenulă“ din Sé- 

lagiu ne trimite o întimpinare, în care 

spune între altele, că la descrierea adu- 

nărei din Hotoană a Reuniunei învâţă- 

toriloră români Sălăgieni, d-sa a fostă 

condusă de cea mai mare bunăvoinţă. 

Nu s’a ocupatü mai pe largü cu des

crierea balului, ce s’a datü cu acea oca- 

siune, pentru-că cu descrierea lui s’a 

angagiată o altă personă. Asemenea n’a 

raportată mai cu deamăruntulă despre

tino este acasă. Elă vré sé vé vor- 

béseá. Nu vé temeţi de densulă — mi-se 

pare că a4î e cu voiă bună.“

„Eu sé mé temă, şi tocmai de 

elă?“ suspina dama cu durere.

Puţină după aceea ajunse lângă o 

colibă încunjurată de verd0ţă. Pe pragă 

sta unü bárbatü ténérü şi robustü, îm- 

brácatü în bogatulü, dór fantasticulü 

costumü alü bandiţiloră, avéndü ímpre- 

jurulü grumazilorü o mulţime de lanţuri 

de aură şi de argintü, de cari atârnau 

diferite talismane şi iconiţe; în brâu avea 

doué pistóle mari şi unü cuţită. Elü 

era íncinsü cu o eşarpă roşiă, ér în locü 

de ghete avea sandale legate cu curele. 

Faţa sa regulată, pârlită tare de sóre, 

precum şi trăsurile fine ale feţei, erau 

íntr’unü contrastü isbitorü cu feţele sél- 

batice ale celorlalţi bandiţi. Ochii séi 

vineţi erau adumbriţi de nisce sprîncene 

încruntate; pérulü séu undulátorü era 

blondü. In mână ţinea cu trândăviă ghi

tara şi péna, cu cari cântase mai nainte. 

Lângă dénsulü sta o femeiă ténérá, fru- 

m0să, îmbrăcată în costumü muntenescü, 

cu pérulü negru, ca pena corbului, le- 

gánándü unü copilü frumosü, ca unü án

gerü. Unü alü doilea copilü, aprópe 

golü, se juca la pioiórele ei.

Engleza stétu nemişcată înaintea 

temutului căpitană de bandiţi; — sînulă 

îi svâcnia cu putere, gura se încerca în- 

zadară sé caute cuvinte, pănă când în 

fine isbucni în nisce tonuri întrerupte 

englezescl.

„Vorbiţi italienesce, Signora“, rés- 

punse Gianettino. „Odată am sciută şi 

eu englezesce, ínsé de multă am uitată. 

Spune-ţi-ml în limba mea, ce poftiţi dela 

mine ?“

„Ai vorbită englezesce“, — murmura 

Engleza ridicându-şî mânile — „şi porţi 

pe pieptulă téu o cruciuliţă roşiă de co

rală, încunjurată de patru capete de ân- 

gerl cu aripi.“

Căpitanulă tresări zăpăcită, smulse 

cruciuliţa dela pieptă şi striga spăriată: 

„De unde sciţi D-Vóstré ? — acesta 

este crucea despre care vorbiţi?“

„D '4eu’e ! striga dama turburată. 

Aşa-dâră înfricoşata mea presimţire s’a 

realisată şi trebue ca sé te regăsescă. 

Nu mé recunosc!? Iohnnie, Iohnnie, nu 

cunoscl pe nefericita ta mamă?“

L ’Ingrese îşi puse mâna la frunte, 

apoi o întinse ca apărare contra femeei, 

care se năpăstuia cu pasiune asupra lui. 

Lady Penelope zăcea în genunchi

înaintea fiului perdută. Ea îi istorisi 

ataculă bandiţiloră în munţii ApeninI, 

îi revoca în memoriă tabloulă asasina

tului tatălui séu. Îlă conjura în numele 

tuturoră sfinţiloră, sé se lase de meseria 

acésta detestabilă, sé-i urmeze, sé 

ia în primire bogatele proprietăţi din 

Irlanda. Căpitanulă de bandiţi sta adân

cită în cugetări, fără sé scótá nici o 

vorbă. Dér când Peppina înţelese, că 

pe soţulă ei voescă ca s0-lă răpescă, se 

arunca cu pasiunea unei Neapolitane iri

tate între bărbatulă séu şi între mama 

plângândă a acestuia.

„Şi ce va fi de mine ?“ striga ea. 

„Ce voră;deveni copiii tăi? VoescI să ne 

părăsesc! — sé ne vin4l ? Blăstemă asu

pra capului acelei femei, care voesce a 

ne despărţi!“

„Linişteşte-te Peppino“, réspunse so

ţulă ei. „Cine-ţi spune, că voiu părăsi 

Italia ? — Signora, aici e soţia mea, aici 

suntfi copiii mei, — sacii D-tale de aură 

nu-i potă cumpéni. Sé iau nevasta cu 

mine nu se póte, fiindă-că departe de 

patria ei ar muri, — între nobilii aceia 

reci. Ea e fiică de bandită — soţia 

unui bandita. Chiar eu singură n’aşl 

puté suferi. Cincî-spre-4ece ani m’aţî 

plânsă ca pe unü mortü. Aici sunt li-

beră ca vulturulă în aeră, acolo — nu, 

nu. — Şi D-ta, mamă adevărată, care 

m’ai lăptată.“ — Repede îşi înt6rse pri

virea dela mamă-sa agitată şi îşi acoperi 

faţa. In curendă se reculese, se arunca 

prin tufişuri, ne mai fiindă în stare să-şi 

înfrâneze emoţiunea.

Peppina ridica cu ajutorulă bandi

ţiloră pe Lady Penelope, care leşinase. 

Suita ei o duse pănă la Rafreddo. După 

o jumătate de ană muri de inimă rea, 

într’o mânăstire englezescă din Roma.
*

* *
Despre sortea lui Gianettino tace 

istoria. Cumcă a părăsită munţii romani 

îndată după fatala revedere, asta e si

gura; — probabilă, că s’a retrasa spre 

sudă, unde pote că trăesce pănă astăcjl 

sub ună nume străină.

Mulţi, cari totdeuna credă, că 6menii 

stranii au totdeuna şi sfîrşită straniu, 

afirmă, că mai târ4iu Gianettino, ve- 

nindu-i o ideiă bună, pleca în Irlanda 

şi trăesce astă4l ca bogată proprietară 

şi membru ală parlamentului şi că se luptă 

acum contra oratoriloră guvernamentali, 

ca odinioră contra carabineriloră papali. 

Eu din parte-mi o ţină acesta de min

ciună. tra d . de Ucu Paolo.
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mersulii şi activitatea şedinţeloră, despre 

propuneri şi propunători etc., pentru-că 

primulă notarii ala şedinţeloră a pro

misă, că îndată după verificare va pu

blica întregii protocolulti şedinţelorti, ceea 

ce însă n’af&cut’o, pentru-că protocolulti 

nu s’a verificată pănă în 3 Iulie n. c., 

când s’a ţinută adunarea comitetului 

centrală ală Reuniunei, er preşedintele 

Reuniunei şi-a esprimată cu acea oca- 

siunea părerea, ca protocolulă să nu-se 

publice, declarându-se mulţumită cu cele 

raportate de „Bungărdenulă“. Astfelă 

deră raportorulă „Bungărdenulă“ nu gă- 

sesce întemeiate imputările ce i-se fă

cură în Nr. 143 ală foiei nostre.

* *
Lupta cu unü câne turbatü. Despre 

înfricoşata scenă din Haţegă, despre eare 

amă amintită Dumineca treoută, se mai 

raporteză următorele : Marţi în săptămâna 

trecută pielarulă Popescu, întorcându-se 

din câmpă, văcju ună câne mare venindă 

spre elă. Popescu nu presupunea să fiă 

cânele turbată şi-şi urma calea. Cânele 

îlă ajunse şi ílü trânti la pământă. Omulă 

îşi veni curândă în tre, apuca cânele de 

grumazi şi ’lă trânti la pământă. Furi- 

osula animală se ridica repede şi sări 

din nou, dór omulü 0răşi ’lă trânti, şi 

apoi se adăposti lângă ună gardă. Câ

nele ’lă urmări şi’şi înfipse colţii în spata 

dreptă. Atunci se încinse o luptă des

perată între omă şi câne. Bestia turbată 

năvălia mereu să musce de capă jertfa 

sa, dór pielarulă, umplută de sânge, ţinu 

cânele de urechi departe de dânsulă, 

apoi îlă apuca de gâtlegiu pănă*ce câ

nele căc}u sugrumată. Pielarulă Popescu 

se întorse în oraşă, unde i-se dete in- 

mediată ajutoră medicală.

mată de Romula Romană prep. c. I.

13) „Marşulă română“, de J. Vidu, ese- 

cutată de corulü vocală.
*

* *

*
* *

Pentru visitatorii Braşovului. In urma 

mai multoră plângeri ale publicului, 

anume ale călătoriloră streini, în contra 

birjariloră, cari ceră taxe mai mari 

decâtă cele stabilite, se face cunoscuta, 

că fiă-care birje îşi are tarifulă atârnată 

la ună loca vizibilă şi fiă-care birjară 

are unu libelă, din care se iau uşoră 

foile şi se noteză plângerile. Fóia sub

scrisă de călătoră se predă poliţiei. Ce 

privesce tarifulă, în cetate şi 'n suburbii 

se plătesce 25 cr. pentru */4 oră, 50 cr. 

pentru 1/2 0ră, 80 cr. pentru 1 0ră. 

Pentru bagagiulă pusa pe capră se plă

tesce 20 cr., er pentru bagagiulă aşe- 

cjată în interiorulă birjei nu se plătesce 

nimică. Pentru călătoria în locurile din 

afară de oraşă şi pentru întregă extra- 

vilanulă, şi adecă în Dârste, Nou, Fân

tâna popii, Poiană, Stejerişă, StupinI, 

Timişulă de susa şi de josă se plătesce

2 fl. 50 cr. pentru o jumătate de (Şi, 4 

fl. pentru c|iua întregă. Pentru călătorii 

înafară de teritoriulă oraşului se plătesce 

după învoiala, ce o face călătorulă cu 

birjarulă.
*

* *

Concerta împreunatîi cu danstt va 

arangia junimea studiosă gr.-ort. română 

din comuna Şeitină şi jură Duminecă în 

29 Iulie (10 Aug.) a. c. în sala cea mare 

a comunei, în fav6rea îngrădirei st. bi

serici gr. or. din locă. Preţuia de întrare 

pentru personă 1 fl., pentru familiă 1 fl.

50 cr. Inoeputula la 8 ore sera. Supra- 

solvirile se voră cuita pe cale Ziaristică. 

Programa: 1) Motto: Cântă Române, 

esecutata de corulă vocală. 2) „Cuvântă 

de deschidere“, rostită de I6nă Romană, 

prep. c. III. 3) „Doină“, esecutată de 

corulă vocală. 4) „Lăutariula“, poesiă 

declamată de Demetriu Boziana, prep.

c. III. 5) „Etă cjiua triumfală“, de Hum- 

pel, esecutată de corulă vocală. 6) „Re- 

oerinţele creştinului ca membru ală bi- 

sericei şi ala statului“, disertaţiune de 

Ioană Capitană, teologă absolută. 7) 

„Crenga ruptă“, de J. Vidu, esecutată 

de corulă vocală. 8) „Baba Anna“, poe

siă declamată de eleva Alesandra Rusă.

9) „Opinca“, esecutată de corulă vocală.

10) „Peţitorii“, humorescă de Lazară 

Ohebeleşiu stud. jur. 11) „Cisla“ de C. 

Porumbescu, esecutată de corulă vocala.

12) „Cerşitorulă buna“, poesiă decla

Petrecere de vérá va arangia inteli

genţa română din Mureşiu-Ludoşiu şi 

jură Duminecă în 10 Augustă n. c., cu 

ocasiunea adunărei despărţământului ală 

XVIII-lea ală Associaţiunei transilvane, 

în pavilionulă din grădina d-lui S. Csá

szár. Yenitulă e destinată pentru înfiin- 

ţânda biserică gr. c. de acolo. Incepu- 

tulă la 5 óre p. m. Preţuia întrărei de 

personă 1 fl. er de familiă 2 fl. Pentru co- 

mitetă: Nicolau Solomonă, preşedinte. 

Teodoră Moga, vicepreşedinte. Yirgiliu

C. Codarcea, secretariu. Yasilie Moga, 

casariu. Ioană Boeriu, controloră.

Suprasolvirile se voră publica în 

4iarele românesc!. Provederea cu vic- 

tualie este concreĉ utâ unui hotelieră.
*

« *
Concertü la Nr. 5. Astă-seră nu se 

va da concertulă anunţată în grădina 

Nr. 5 din causa timpului nefavorabilă. 

Concertulă se va da mâne sără Joi, decă 

timpulă va fi frumosă.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din fostulu districtu alii Nâseudului, 

Iulie 1890.

On. D-le Redactoră ! Permiteţi-ml, 

vă rogă, ca pe acestă cale să presenteza 

onoratului publicu trista iconă a unei 

comune fruntaşe grăniţeresci din fostulă 

districtă ală Năsăudului, care din lipsa 

de conducători e în ajuna de a-şi perde 

oaracterula românescă şi a deveni pradă 

uneltiriloră streine.

Acesta este comuna Telciu, situată 

pe ună teritoriu muntosă în partea nor

dică a Transilvaniei de cătră Marmaţia. 

Locuitorii ei, în numără aprdpe de 3000, 

sunta Români de religiune gr. cat. (cu 

escepţiunea unei familii armenesc! şi a 

vre-o 20 familii jidovesc!), şi se ocupă 

cu economia de vite.

înainte de acesta cu vre-o câţî-va 

ani avea frumose speranţe acestă co

mună, cre^ândă, că va deveni cu tim

pulă cea mai avută dintre cele 44 co

mune foste grăniţere. Are ună teritoriu 

de pădure, în cea mai mare parte brada 

şi molidă, în o estensiune de 26 mii 

jugăre catastrale, preţuită în mili<5ne de 

florini. Are munţii săi proprii în numără 

de 8, pe ale căroră coste şi plaiuri se 

află păşuni îmbelşugate.

Pănă la anulă 1880 comuna îşi aco- 

peria tote spesele sale din repartiţiuni 

aruncate pe locuitori, fără a cugeta la 

împrumuturi şi fără a visa de norii grei, 

ce se ridicau asupră-i. Pe acele timpuri 

fruntaşii comunei trăiau în neînţalegerl. 

Par’că era blăstămulă lui Dumnezeu, în 

locă să-şi asigure esistenţa pe 4eci de 

ani înainte, strigau în gura mare : nu ne 

trebue sc61ă, nu ne trebue atâţia căr

turari.

Yine acum anulă 1884 cu norii 

cei grei şi dintr’odată tangenta persona

lului silvanala se ridică dela 527 fl. 43 

cr. la suma de 1850 fl., adecă cu 1322 

fl. 57 cr. mai multă. In urma clasificărei 

de nou a păduriloră, darea comunei ca 

corpă morală se ridica dela 717 fl. 90 cr. 

la suma de 2400 fl. Ni-s’a impusă clă

direa a 2 case pentru vigilii silvanali, 

cari ne costară 1200 fl. S’a dispusă facerea 

planuriloră pentru păduri, care costă pe 

comună 14,308 fl. De unde să se aco

pere aceste spese, după-ce din păduri nu 

avemă nici ună venită ? !

In urma acestora s’au făcută paşii 

necesari la locurile competente, spre a 

se concede vinderea unui teritoriu de 

pădure pentru a ne acoperi spesele e- 

norme, ce le avemă. In an. 1884 ni-sa 

concesă vinderea unui teritoriu de 1700 

jugăre, care s’a şi vândută prin licita- 

ţiune publică cu preţulă de 115 fl. ju- 

gărula. Din acestă pădure, conformă 

contractului încheiată, avea să între în 

casa comunei în timpă de 17 ani consi

derabila sumă de 195 mii florini.

Durere însă, că unii omeni, pote fiind

că nu şi-au putută umpló busunarele cu 

ocasiunea licitáréi, punându-se în înţele

gere cu altă firmă străină, insinuară re

cursă contra licitáréi şi astfelă lucrulă 

se amână. Neguţătorii nu putură întră 

în pădure şi sub pretexta, că ei nu au 

putută satisface condiţiuniloră contrac- 

teloră încheiate cu alte firme şi că în 

timpulă acesta preţulă lemneloră că4u 

de tota, denegară subscrierea contrac

tului , încurcându-ne într’ună procesă 

lungă, care abia se fini în anulă 1889.

Deşi s’a finita acestă procesă în fa- 

vórea comunei, totuşi acuma nu mai 

avea nici ună folosă pentru noi, sciuta 

fiindă, că pădurile nu mai suntă ale nóstre 

cine scie pănă când, sóu dorâ-nici-odată. 

Apoi din venitele păduriloră nu mai 

incurge nici ună cruceră în cassa co

munală.

Neavândă comuna nici una venită 

de nicăiri, ’i s’a demandată din partea 

loourilora mai înalte, să-ş! acopere da

toriile, ce le avea, pe calea împrumu

tului. Astfelă la porunca de susă s’a 

împrumutată dela sedria orfanală din 

Bistriţa suma de 5000 fl., dela institu- 

tulă de economii şi păstrare „Albina“ 

din Sibiiu 1000 fl., dela o cassă de păs

trare din Bistriţa 14,000 fl.; laolaltă 

20 mii fl., din cari fără a vede noi ună 

cruceră, s’au acoperită spesele planului 

de economisare, darea restantă, tangenta 

personalului silvanala etc.

In speranţă, că acéstá sumă se va 

acoperi din pădurile, ce se voră vinde, 

„fruntaşii comunei“ nu au solvită inte

resele după capitalele împrumutate pe 

mai mulţi an! şi astfelă acuma comuna 

e datóre cu aprópe 30 mii fl. Venitele 

din păduri nu suntă ale nóstre, dór da

toria, în urma unei scrisori eşite din 

póna comitelui supremă Bânffy, suntă 

ale nóstre, şi astfelă fiindă acusaţi din 

tóté părţile, suntemă în ajună de a 

ni-se vinde pe calea licitaţiunei păşunile 

dela munţi, uniculă isvoră de subsistenţă, 

ce a mai rămasă bietului poporă din a- 

ceste ţinuturi sălbatice. Acuma se potă 

uita Telcenii după trăsurile, ce vină în 

tóté dilele spre a pemnora una sóu alta 

din averea comunei, ca şi gâscele, ce 

se înholbă când vine vreme grea. Luân- 

du-ni-se şi ultimulă isvoră de câştigă, 

putemă să ne luămă straiţa în spate, 

bâta în mâna şi drumu la America, unde 

ne îndruma mai 4^010 trecute ună de

putata în dietă, cu ocasiunea pertrac- 

tărei pactului încheiată cu erariulă, care 

de dragă, ce ne are, ar face din noi 

chisăliţă.

După-ce amă perdută totă, ferici- 

torula grăniţeriloră, Bănff}7, mai iscodi, 

ca pentru fiă-care mutare dela munte să 

solvimă taxa de 10 fl. pentru focărită. 

Astfelă într’ună ană s’ar veni unui 

proprietară de oi să arunce din şerpară 

60—100 fl., pentru-că de atâtea-orl are 

să se mute cu stâna din ună locă în 

altulă. lYa urma).

0 circulară îninteresulu Ţeraniloru 
din România.

Ministrului Domenieloru a adre
saţii arendaşiloru Statului urmă- 
t6rea circulară în privinţa islazu- 
rilorti:

Domnule! Prin condiţiunile gene

rale, pentru arendarea domeniiloră Sta

tului, sunteţi obligată să lăsaţi pentru 

păşune dela a cincea pănă la a treia 

parte din moşia ce ţineţi în arendă şi 

în nici ună casa să nu transformaţi 

în locuri de arătură fânaţele ce veţi 

fi găsită la intrarea d-v6stră în stă

pânire.

Şi cu tote, că aceste prescripţiuni 

suntă lămurite şi categorice, suntă in

formata de inspectorii domeniall, pe 

cari ’i-am însărcinată să cerceteze, că 

mulţi dintre d-vostră violeză aceste 

condiţiuni ale contractului, ce aveţi ou 

Statulă.

Este ună ană de când v’am atrastt 

băgarea de semă asupra acestei aba

teri , prin circulara cu Nro. 39,341

din 1889, ce am adresata d-loră prefecţi 

de judeţe.

Mă adreseză de astă-dată d’a drep- 

tulă, ca să ve vestescă, că voiu între

buinţa măsurile cele mai riguróse la cari 

îmi dă dreptă, pentru a face să se res

pecte contractulă.

Este lesne de înţelesă şi interesulü 

ce are Statulă, ca să se observe acele 

disposiţiunl şi paguba ce’i pricinuesce 

neobservarea loră. Statuia este intere

sată şi ca proprietară, ca să nu se sle

iască fertilitatea pământului printr’o es- 

ploatarê  prea lacomă, şi ca Stată, ca 

să aibă locuitorii locuri îndestule pen

tru păşune şi să nu fiă nevoiţi a’sl 

împuţina vitele, seu a plăti peste pute

rile loră.

Şi neobservarea acelora disposiţiunl 

pe de-o parte, a provocată în mare 

parte nemulţumirea populaţiuniloră şi 

nerăbdarea cu care ceră a cumpăra pă

mântă; er pe de alta, ne e silita sS 

permitem ă, în multe părţi, păşunatula 

în păduri, cu marea pagubă a domeniului 

forestieră.

Yeţi înţelege dér uşoră hotărîrea 

nostră de a nu nlai suferi aceste abateri, 

de a aplica amenzile şi a cere despăgu

birile prevădute prin contracta şi de-a 

rezlia chiar contractulă în casă de rea 

voinţă vădită.

Societatea internaţională pe acţii de 
asigurare pentru nefericiri. Acestă so
cietate, sub patronagiulă societăţii vRiu- 
nione Adriatica di Scurta“, sprijinită de 
primele puteri financiare din Triest şi 
Viena, posedândă ună capitala pe acţii 
deplină plătită de 600,000 fl., care şi-a 
începută deja afacerile în Cis-Laitania, 
şi-a întinsă acum operaţiunile şi în ţă
rile corónái ungare şi a numita ca re- 
presentantă generală pentru Ungaria de 
sub secţiunea ungurescă a „Reunionei 
Adriaticau, care stă sub conducerea Es- 
celenţei Sale Baronului Friderică Pod- 
maniczky. Atâtă desvoltarea cea mare 
industrială, pe care a luat’o Ungaria în 
ultimii ani, câtă şi progresele neaş
teptate ce le-au făcuta circularea persó- 
neloră pe căile ferate, prin introducerea 
tarifului pe zone, arată cu argumente 
sdrobitóre câtă de mari sunta folósele 
asigurăriloră de nenorociri. „Societatea pe 
acţii internaţională de asigurare pentru ne
fericiri“ întâmpină acestă necesitate cu 
ună programă bogată în condiţiuni forte 
liberale, şi na trebue să se mire cineva, 
că la secţiunea de aici au sosita deja o 
mulţime de anunţuri de asigurare. De 
óre-ce îi stă la disposiţiune suma de 
agenţi ai institutului principală binecu
noscută, póte avea societatea acesta nouă 
pentru viitoră ună horoscopă forte fa
vorabilă. A  se adresa în Braşovă la 
„Agentura societâţei Riunione Adriatica di 
Sicurta“.

oütirsulö pieţei iBraşovâ
din 23 luliu st. n. 18 *0.

Bancnote romanesc! Oacap. 9.18 Vând. 9.20
Argintă românesc* - „ 9.15 „ 9.19
Hapoleon-d’orl. * * ... 9.19 ,, 9.21
Lire turcescl - - - „ 10.40 „ 10.45
Imperiali . . .  - n H.40 „ 9.45
GalbinI „ 5.40 „ 6.50
öcris.fonc.„Albinsu8°/o „ 101.— r —.—

„ 5u/0 * 99.50 „
Ruble rusescl - - - „ 134.1/2 ,, 135.V2
Mărci german® - - „ —.— ,, —.— 
Discontulü 6—8'% pe anü.

Cursulü !a tm m  £e Vissa
din 22 luliu ut, n. 1890.

Rwnta de aurö 4u/0 ................... •- 102.15
Renta de hârtiă fiu/ . .........................100.10
împrumutul* cfiilor* ferate ungare •

a u r * ........................................... 116,40
dto argint*........................ 97.40

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - — .— 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
oat* uigare (2-a emisiune) - - — .— 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de
ost* ungare (3-a emiaiunej - - 112.25

Bonuri rurale u a g a r e ................... 89.—
Bonuri croato-siavone................... 104.25
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ............................. — .—
Împrumutul* cu premiul* unguresc* 139.60 
Losuriie pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
iitenta de hârtiă austriacă . . . .  88.45
Renta de argint* austriacă . . . .  89.60
Renta de aur* austriacă................... ,109.05
LoHurI din 1860 . . . . . . .  140.30
Aeţiunile băncei austro-ungare - - 985.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. • 149.75
Acţiunile băncei de credit* austr. - 305.—

öalbenl împărătesei............................. 5.49

Napoleon-d’o r I ................................. 9.21‘/j

Mărci 100 împ. germane . . . .  56.85

Londra 10 Livrea sterlinge . . . .  116.25 „
■ ~ 1 ' 1 —...  .....  ■ ........ ............ k.

Editorü şi redactoră responsabila:

Dr. Aurel Mureşianu.
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PUBLICAŢIUNE
referitore la darea ie  agoniseli ie elassa IH-a.

Din partea subscrisului oficiu se aduce 
la cunoscinţa generală, cumcă în urma 
ordinaţiunei direcţiunei r. ung. din loca 
din 21 Iulie a. c. Nr. 18,324/1890, per
tractările asupra quotelorti dărei propuse 
pentru anii 1890, 1891 şi 1892 cu refe
rinţă la darea pe agoniseli de elassa a 
treia pentru mai josa amintitele partide 
se vora începe în casa sfatului de cătră 
comisiunea măsurărei dărei în 26 Iulie 
a. c. şi vora dura în fiecare ^i dela 8—12 
ore în următorea ordine:

Sâmbătă în 26 Iulie 1890: 
Lemnarii, aurarii şi curăţitorii um- 

blătorilora, dela post. 1— 50.

Luni în 28 Iulie 1890:
Moşele, triftărarii, birjarii, dela post.

51— 123.

Marţi în 29 Iulie 1890:
Bărbierii şi friserii, cismarii, dela 

post. 124—184.

Mercurî în 30 Iulie 1890: 
Pantofarii, neguţătorii de pantofărie, 

cofetarii, alimentatorii spitaleloră şi in
stitutelora de infirmi, architecţii, post. 
185-247.

Joi în 31 Iulie 1890:
Strugarii, fotografii, totCi felula de 

zugravi, lustruitori, cărătorî de năsipfl, 
post. 248—334.

Sâmbătă în 2 Augustă 1890: 
Furnisorii orăşenesc!, cărăuşii, aren

datorii de scăldî, posesorii de scalde, fa
bricanţii de peptene, ţesătorii de lână, 
spiţerii, cusătorii, dogarii, tapiţerii, pălă- 
rierii, post. 335—392.

Luni în 4 Augustă 1890: 
Fabricanţii de perii, posesorii insti

tutelora de prostituţiune, udoierii, rotarii, 
fabricanţii mărfurilorQ de Iuta, fabricanţii 
de piele, fabricanţii de oţeta, fabricanţii 
materialului de lemne, fabricanţii mărfu-

riloră de lemne, strimfarii, fabricanţii jde 
gaza, fabricanţii scaunelortt de trestie, 
fabricanţii de petroleu, fabricanţii de ro- 
zoltt, fabricanţii de liquer, berarii, fabri- 
oanţii de săpunii, fabricanţii de ţigle, 
furnisorii de petrişa şi depositarii de pa
turi, post. 393—439.

Marţi în 5 Augustă 1890: 
Comissionarii, neguţătorii de producte, 

arendaşii morilorii de ferăstrău, neguţă
torii de vinuri, neguţătorii apel ora mi
nerale, neguţătorii de pele, neguţătorii 
de mobile, neguţătorii de fructe şi vic- 
tualii, post. 440—490.

Mercurî în 6 Augustă 1890: 

Neguţătorii de peşte şi victualii, ne
guţătorii de părfi de capră şi de pele, 
vânzătorii de cepă, neguţătorii de straie, 
neguţătorii de scorţă, neguţătorii de scân
duri, neguţătorii mărfurilorâ de galan
terie, fabricanţii instrumentelorft optice, 
modistele, comisionarii de mode, negu
ţătorii de drojdii, neguţătorii de lemne, 
post. 491—544.

Joi în 7 Augustă 1890: 

Neguţătorii de lână, neguţătorii de 
postavuri, neguţătorii de pălării, librarii, 
neguţătorii de cânepă, neguţătorii de 
făină, neguţătorii de chipuri şi de haine, 
neguţătorii de haine, neguţătorii de an- 
ticvariate, post. 545—598.

Vineri în 8 Augustă 1890: 
Sfârnarii, vândătorii de tabacii, post. 

599— 662.
Sâmbătă în 9 Augustă 1890: 

Neguţătorii mărfurilorQ coloniale, 
ven4ătorii de sare, neguţătorii maşinelorft 
de cusută, ven4ătorii de spirta, neguţă
torii mărfurilora de fera, neguţătorii măr- 
furilora de sticlă şi de porţelana, ven4ă- 
torii de lapte, vândătorii de brânză şi de 
caşa, vân4ătorii de unta, post. 663—709.

Luni în 11 Augustă 1890: 
Neguţătorii de aripate, vân4ătorii de 

verdeţuri, vân4ătorii de vechituri, pose
sorii de cafenele, ven4ătorii de rachiu, 
vân4ătorii de beuturl în măsuri mici, 
post. 710—799.

Marţi în 12 Augustă 1890: 

Cârciumarii dela post. 800—865.

Mercurî în 13 Augustă 1890: 

Cârciumarii dela post. 866—924.

Joi în 14 Augustă 1890: 

Măcelarii, afumătorii de carne, fa
bricanţii de salama, post. 925—983.

Sâmbătă in 16 Augustă 1890: 
Inginerii, morarii, 4idarii post. 984 

-1011 şi 1073-1095.

Marţi în 19 Augustă 1890: 

Medicii, dentiştii, veterinarii, advo
caţii, nctarii publici, post. 1012—1056.

Joi în 21 Augustă 1890: 
Fabricanţii de coşuri, faurii, grădi

narii, mănuşarii, pietrarii, legătorii de 
cărţi, funarii, ascuţătorii, pardositorii, lă
cătuşii, mechanicii, samsarii de cai, co- 
lectanţii de loteriă, orologierii, fabricanţii 
de organe, post. 1057-1073 şi 1096-1131.

Vineri în 22 Augustă 1890: 
Pânarii, turtarii, schimbătorii de, bani, 

măestrii de poştă, postovarii, tun4ătorii 
de postavuri, ţesătorii, post. 1132-1191.

Sâmbătă în 23 Augustă 1890: 
Căldărarii, fabricanţii de pile, cure- 

larii, cojocarii, tipografii, posesorii pră- 
vălieloră de brodărie, învăţătorii, confe- 
sionarii, învăţătoresele şc61elora froebe- 
liane, instructorii de citeră, instructorii 
de cânta, instructorii în limba francesă, 
instructorii de dansa, acordatorii de mu- 
sică şi clavire, spediterii, pielării, post. 
1192-1245.

Luni în 25 Augustă 1890: 
Croitorii pentru bărbaţi, croitorii 

pentru femei, cusătoresele, croitorii de 
albituri, instructorii pentru croita, fabri
canţii de vată, esecutorii judecătorescl, 
posesorii institutelora de spălata şi căl
cata cu ferii, posesorii institutelora în- 
treprinderilora funebrale, întroducătorii 
de telefone, fabricanţii de artificii, post. 
1246-1298.

Morţi în 26 Augustă 1890 : 
Agenţii, posesorii institutelora de

amanetare, musicanţii orăşenescl, post. 
1299-1346.

Joi în 28 Augustă 1890:
Dârstarii, fabricanţii de cârnăţei, mu

zicanţii ţigani, chiriaşii de case, chiriaşii 
de redute, post. 1347—1400.

Vineri în 29 Augustă 1890:
Arendaşii de pământa, post. 1401.

Sâmbătă în 30 Augustă 1890:
Arendaşii de pământa.

Luni în 1 Septemvre 1890:
întreprinderile şi reuniunile supuse 

aşternerei de socoteli.
Braşova, în 22 Iulie 1890.

O l i l i  orăşenescl de dare.
Nr. 8870— 1890. 385,3—2

PUBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisului magistrata 

se escrie prin acâsta încă odată concursă 
asupra ocupărei unui loca din fundaţiunea 
lui Iosef "Wehrmaeher, devenita vacanta 
în institutula orăşenesca din loca pentru 
infirmi.

Competenţii, fără oonsideraţiune de 
confesiune, secsa şi naţionalitate, au de 
a’şi aşterne petiţiunile subscrisului ma
gistrata pănă în 25 Augustă a. c.} aclu- 
denda conforma disposiţiunilora funda- 
ţionare următorele documente:

1. Una testimoniu estradata de că- 
pitănatula orăşenesca, vidată de primara 
şi de competentula oficiu parochiala, 
c imcă atâta petentula, câta şi părinţii, 
copii şi soţula său, sunta săraci, adecă, 
că nu poseda avere nici mişoătore, nici 
nemişcătore.

2. Atestata de legitimare, oumcă pe
tentula aparţine oraşului Bra^ovQ.

3. Testimoniu fisical-medicala cumcă 
petentula în urma defectelora corporale 
se află în miserie.

4. Atestata de nascere prin care pe
tentula are de a documenta, că a tre
cuta etatea de 40 ani.

Braşova, în 19 Iulie 1890.

Mersulft trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stattl r. u. valabil ti din 1 Iunie 1890.

B udapesta- P redealu Predealtt—Sludapesta I8.-]Pesta-JLradM-Teiu»Teiiis-Aradii-IJ.-]Pesta €»pşa-m ică-8ibiiu

Trenă
accele

raţii.

Trenă
accele

rată

Tren de 
per- 
sóne

Viena 3.25 8.-
Budapesta 9.25 2.—
Szolnok 11.29 4.05
P. Ladány 1.07 5.46

Oradea-mare j 2.24 7.01
2.32 7.11

Mezö-Telegd 3.02 7.41
Bév 3.33 8.16
Bratca

Bucia

Ciucia 4.26 9.05
Huiedin 4.58 9.35
Stana

Aghiriş

Gbirböu

Nădăşel 5.49
Trenă 

de pers

1
Ciuşiu j

6.02 10.35

6.12 11.02
Apahida 6.27 1123
Ghiriş 7.31 12.42
Cucerdea 7.55 1.18
Uióra 1.25
V̂ inţulti de süsü 1.33
Aiud 8.21 1.55

I 8.37 2.14
Teinştl < 8.42 2.24

1
Cráciunelü

9.14
2.49

Blaşiu 3.02

Micăsasa
9.49

3.33

Copşa mică 3.48

Mediaş* 10.07
Elisabetopole 10.30
SigMş0ra 11.06

Haşfalău 11.22
Homorodü 12.37
Augustinü

Ap aţa 1.26
Feldióra

I

1.47
2.23

Braşovâ l 2.33
1

Timişfl 3.15

P r e d e a l u 3.47

Bucurescî 9.30

10.50

7.85 
11.07 
1.20 

3.02 
3.09 
3.48 
4.31 
4.54 
6.14 
5.40

6.22
6.3S
6.59

7.11 
7.24 
7.39 

7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Tren de 
per- 
sóne

Bucurescî

Predealâ6.10 m. . 
9.28 Tm“»4

Braşovâ

Feldióra

11.58 

1.51 
2.06
2.46 Apaţa 
3.40 Augustinü 

4.03 Homorodü 

4.25 Haşfalâu

4.51

5.32
5.49
6.11

Sighişdra

Elisabetopole

Mediaş*

4.27
5.39

Copşa mică
6.28 
6.44 
7.04 

8.30 
8.55 

10.31 
1.19 

11.27 
11.35 
12.02 
12.26 
1.18 

1.54 
2.11 
2 49

G-hîrbău 

Q Ac AgMreşti 

8-4 «l Stana

B. Huiedin

____ Ciucia
6.03 Bucia 

Í.51 Bratca

8.36 Rév 
9.10 Mezö-Telegd

Micăsasa

Blaşiu

Oràciunelü

Teiusú

Aiudü 

Vmţul* de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Crbirisú 

Apahida

Trenù
accele
rată

Ciuşiu

9.44
10.31

6.14 
6.45 

11 36

11.23
12.08

Oradea-mare j

P. Ladány 

Szolnok

iSudap«8ía

Viena

Trenù
de

pers.

l'EQtLÛ
accele
rată.

Tren de 
per- 
sóne

Trenă
accele
rată.

Trenă
de

pers.

7.55
1.08 4.10
1.87 4.50

2.13 5.50

2.43 4. — !

3.12 4.44
3.32 5.20

3.47 5.47

4 20 Ö.35
5.25 8.12
5.45 8.4?

6.12 9.29

6.33 10.10

6.46 10.32

6.48 10.42 11.47
11.01 12.04

7.22 11.87 12.32
11.52 12.44

7.51 12.23 1.06
7,58 1.23 1.30
8.15 1.50 1.54

2.20 2.16
2.28 2.23

845 2.46 2.39
9.16 3.33 3.15

5.— 4.32

10.06 5.28 4.53

10.48 6.05 5.30
6.26 5.48
6.42 —

6.58 6.1.1
7.24

12.01 7.47 6.43
12.31 8.27 7.12

8.49

9.08

1.10 9.28 7.51
1.86 10.04 8.17

2.01 10.41 8.42
2.08 11.06 8.47
8.31 1.19 10.09
5.11 Ö.31 11.51

7 a 5 6.35 1.55
8.4U 6.50 2.25

1.40 3.— V .ÜÜ

4.45

9.1Ü 
9.41 

10.17 

10.32 
11.04 
11.30 
11,6 j 

12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
8.18 
3.38 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena

Budapesta

Szolnok

Áradd

G-logovaţ* 

Q-yorok 

Paulişti 

Eadna-Lipova 

Oonop 

Bérzava 

Soborşin*

Zamü

Garasad-

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibotfi

Vinţul* de josü

Alba-Iulia

Teiusü

6.08
6.4 
7.52
a io
8.30
8.5C

9.05 
9.19 
9.43

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

8.15
10.40

6.05

Murăşu-Îiud»şu-Bi8tpl|a Bi§triţa-Murcşu-ludoiii

Mureş*-Ludoş*

Tagù-Budatelecù

Bistriţa

|T. omn.||

I 4. — j B istriţa
| ' 6.48j| Tagü-Budatelecü
I g gg M urôçü-Ludo^û

Nota : Numerii îucuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

8.-

2.-
4.20

8.10

^2.20
|2.34
§3.05
13.23
g3.39

10.50

Trenă 
de 

3» ers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

8.15 
11.18
3.50
4.10|
4.22
4.46j
4.58
5.16 
5.38 
5.53

6,15
6.58;
7.221

7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34

9.56
10.17
10.44

3.25 Teiuşâ
Alba-Iulia

Vinţul* de josü 

Şibotii 

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 

Branicica 

Ilia

Q-urasada 

Zamü 

Soborşin* 

Bêrzava 

Ooiiopü 

Radna-Lipova 

Paulişu 

Gyorok 

GHogovaţ

9.40
1.02
5.27
5.50 

ti.ÜÜ 
6.23 
6.34 
6.52 
7.17 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18! 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12,26: 
12.581

Âradù j

Szolnok

Badapeit»

Viena

5.49

?6.06
-6.24
16.53
Í7.06
7.45

11.51
1.55

12.69
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5£6

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.06 
2.25 
5 50

7.20 .1.40

4.51

5.27

Copşa-micft

Şeica mare 

Lómne^ü 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p. T .  d„ p .

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

6.10 12.52

ITr. o m »

7.10
7.43
8.27
8.59

9.23

Sim eria (Piski)-jPetso®geaill^etroşenî-StiBaeria (Piski)

|T. d. p. T, omn. T. omn. j T. omu. T. omn. T. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50 [Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ü.24
Pui 9.39 2.03 6.1& Pui 8.07 12.33 "~6X)4
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.2è
Petroşenl 12.- 4.02 8.15 Siiaeria 10.20 2.47 8.-

A r a d u — Ylm lsora—-Aradù

T. omn. Ï. omn.

Aradü 6.18 4.18
Aradulü nou 6.40 4.40
Németh-Sàgh 7.05 5.05
Vinga 7.33 5.33
Orczifalva 7.56 5.50
Merczifalva 8.14 6.06
Timişrtra 9.04 6.50

Timisóra

Merczifalva

Orczifalva

Vinga

Nemeth-Ságh 

Aradul* nou 

Aradü

X - omn.

6.30

7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.26

Crblrlşu—V u r d a Tîirda—Qbirlşu

6hirişâ 7.40 10.50 3.56 ^.30 Turda 6.05 9.40 2A0Ï b.*0
Turda 8.- 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25 10.- 3— S 8.40

Sigtbtşora—-Odorlielu OdoFlieiu— a

Sighiş0ra

Odorheiu
111.25: 

7.49! 1.50

Odorheiu

Sighişoră
8.40

10.52 5.2Í

Sibîhi-Copsa-mieă

Sibiiu 

Ocna 

L0mneş* 

Şeica mare 

Copşa-micâ

Tr. omn.

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p.

4.34
4.58
5.25
5.55

Tr. de p.

”9! 50 
10.14 
10.40 
11.10 
11.356.20

Cucerdea - Hsorheiii

Reg£Mn«i!ii sàsescâ

Cucerdea

Gheţa 

Ludoşfl 

M.-Bogata 

ilernutü 

'Sânpaulü 

Miraşteu

Oşorheiu j

Reghirtul-săs.

Tr. de p.

2.65
3.25
3.46
3.56
4.33
4.48
5.11
5.30
5.50

Tr. de p. 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54
4.58

Tr. omn.

2.56
3.29
4.06
4.15
4.54
5.10
5.34
5.35

7.26 7.-

ISi^liiscsaiis găsescu- 

^»«iM'Sietia-Cucerdea

Reghinui-săs. 

Oşorheiu |

Miraşteu

Sânpaulü

Iernutü

M. Bogata

Ludoşü

Cheţa

Cucerdea

Tr. omn.

7.24
7.44
8.07
K29
9.02
9.35
9.51

10.23

Tr. de p.

8.25 

10.—
5.54

Ö.14
6.37
6.58
7.2b
7.41
7.57
8.25

Tr. de p.

9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Sim eria  (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)

Geraa
üniedóra

Tr. omn.

4.-
4.21
4.50

Uiaied.-SiiiaLeria (Pisk;).

Cniedóra

v/erna
Simeria

9.25
9.5]

10. IC

Tipogrtóa A. M'UEEŞIANU Braşov.


